

“五心”共绘美好生活

——记贵州省2023年“终身学习品牌项目”彩虹社区《家在彩虹里》

□本报记者 胡典文/图

走进西秀区易地扶贫搬迁安置点彩虹社区的陪伴书屋，一排排整齐的书架上，各类图书陈列有序，阵阵书香沁人心脾。搬迁群众和孩子们或站在书架前挑选喜爱的图书，或坐在桌前专心阅读书籍，徜徉在知识的海洋里。

“放学后或寒暑假时，我最喜欢来书屋，不仅可以看各种各样的书，还可以写作业，不懂的还有大姐教我。”彩虹社区小朋友何雨萱开心地翻看着手中的绘本说道。

在彩虹社区陪伴书屋，不仅书籍种类丰富，涵盖科教、文学、少儿、生活等多种类别，还配备了志愿者为孩子们答疑解惑，帮助他们养成良好的阅读习惯。

彩虹社区党支部书记张忠斌告诉记者：“孩子是家长最大的牵挂，我们把关心下一代的事业做实做细了，年轻人就能安心就业、创业。”

据了解，彩虹社区是西秀区2017年易地扶贫搬迁城区工业园区安置点，同步配套建设九年一贯制学校、幼儿园、卫生院和就业厂房，安置了来自西秀区17个乡镇（街道）的搬迁人口1306户6102人。近年来，彩虹社区围绕“凝聚五心添活力，谱写家在彩虹里”目标，全力提升“彩虹人”的归属感和幸福感。彩虹社区活动项目《家在彩虹里》被推介为贵州省2023年“终身学习品牌项目”，彩虹社区党支部书记张忠斌被授予2023年贵州省百姓学习之星称号。

“《家在彩虹里》活动项目就是由‘五心添活力’构成，即党建引领聚初心、支部共建添合力；劳动就业聚信心，社企共



彩虹社区陪伴书屋内，群众认真阅读书籍。

建添动力；文化建设聚民心，村社共建添活力；社区治理聚邻心，镇办共建添定力；公共服务聚民心，东西共建添助力。”张忠斌介绍，为加快推动搬迁群众从农民向新市民转变，彩虹社区抓好基本公共服务、培训和就业服务、文化服务、社区治理、基层党建“五个体系”建设，不断完善社区卫生服务中心、学校教育、金融服务、便利商超、警务室等基础公共服务设施的同时，以“党支部+社区工作人员+45名楼栋长”的模式，加强社区党建引领，充分调动群众参与社区治理的积极性，在数据信息收集排查、卫生检查、矛盾化解等具体问题上，加快实现社区基层自治。

身为家庭主妇的彭燕，以前只知道照顾家人，自从搬到彩虹社区，她找到了更多的快乐。“我主动申请加入楼栋长队伍，孩子们去上学时，我就主动帮助年远的邻居打扫卫生，谈谈话，了解大家有什么困难。他们信赖我，有事找我帮忙，也给我信心，让我感受到了自己的价值。”

安居乐业同步，服务治理并重。彩虹社区创新治理模式，强化社区服务，让搬迁群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。“除了楼栋长参与社区治理外，我们还探索‘互联网+’模式，运用‘信息化+网格化’赋能高效治理，全覆盖安装可视智能安全系统，实现

对特殊人群的智能化、高效化、精准化服务。同时，开展‘家门口的视频’专项行动，以‘人防+物防+技防’推动平安社区建设。”张忠斌说。

在彩虹社区生活广场旁，记者看到一个“乡愁园”。张忠斌告诉记者：“这个‘乡愁园’是将群众原居住地周边的生活器皿、石具等资源原物搬迁倾力打造而成的，是为了让搬迁群众‘忆苦思甜，留住乡愁’。”同时，彩虹社区协调周边村寨闲置土地打造社区居民“小菜园”，既解决了社区无土地资源发展产业的问题，又安置了80余户搬迁群众的农耕乡愁。

在文化基础设施建设上，彩虹社区积极为搬迁群众建成文化广场、文化长廊，开放图书室、科普室、心理咨询室等功能室，提供了文化阵地，营造了良好的文化氛围。同时，利用传统节日及民族节日“四月八”等时间，举办群众喜闻乐见的活动，充分挖掘搬迁群众中的能人巧匠，组建舞蹈队、山歌队，以文娱活动聚民心，进一步增强搬迁群众的归属感。

“搬到这里来，离孩子学校很近，我很放心，哪里有点疼痛医院就在社区里。我还和其他搬迁户组建了一支舞蹈队，学习时下最新的广场舞，社区有活动时还能上台表演。现在的生活别提多开心了。”搬迁户丁福平说道。

党建聚力赋能，服务提质增效。彩虹社区坚持党建引领，让新市民在新家园的幸福生活持续升级。如今，在彩虹社区，越来越多的搬迁群众在搬出大山的同时，逐步实现向新市民身份的转变，拥抱彩虹般的幸福生活。

西秀区多举措提升社区治理效能

本报讯(记者 刘念) 去年以来，西秀区多举措提升社区治理法治化、科学化、社会化水平，不断增强社区治理效能。

加强阵地建设。积极引入各类社会资源，配齐集党员活动室、便民服务室、社工志愿服务站、儿童之家、老年活动室、文化娱乐室等为一体的党群服务中心，为群众提供反映诉求、办理事务、文化娱乐的优质志愿服务。

坚持党建引领。加强基层党组织建设，从退役军人、大学毕业生、致富带头人等群体中选拔社区两委干部，建立社区干部队伍，引导青年团体、热心群众等参与社区建设，为做细社区工作奠定基础。

完善配套机制。健全村(居)民和

社区议事协商机制，完善基层群众性自治组织联席会议、居民会议、居民代表会议等制度，拓宽群众反映意见建议的渠道，充分调动群众参与社区共治共建积极性，为社区议事协商活动搭建协商平台。开展群众说事、民情恳谈、百姓议事等协商活动，将协商结果运用到社区治理中，提升居民自治活力。

做好便民服务。以“一站式”便民服务大厅为基点，推行“线上+线下”服务模式，通过大厅服务、志愿服务、智慧终端为载体，为群众提供更优质、高效、满意的服务。充分利用“互联网+”服务模式，推动就业、医疗、养老、救助等服务“指尖办、就近办、网上办”，不断提升为民、便民、安民的服务功能，让数据多跑路，群众少跑腿。

市市场监管局三举措加强“生鲜灯”排查整治

本报讯(记者 刘凤) 为进一步推动《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》落地落实，切实规范生鲜食用农产品销售领域照明设施使用行为，市市场监管局多措并举开展禁止使用“生鲜灯”排查整治行动，全力维护消费者合法权益。

强化宣传，促进共治。充分利用“市场主体直通车”平台发布“生鲜灯”排查整治情况，以“线上+线下”相结合的方式，加强宣传，提醒经营者规范使用照明灯具，主动更换不符合照明灯具，积极发放禁用“生鲜灯”宣传资料，引导消费者主动参与监督，共同营造安全放心的食品消费环境。

精准排查，靶向发力。以市市场监管局“市场主体直通车”后台和“12315”投诉举报热线收到的“生鲜灯”举报信

息为线索，对消费者举报的点位积极开展排查，一旦发现使用违规照明设施的商户，立即下达限期整改通知书，拆除并没收违规使用的“生鲜灯”，切实做到排查一家、规范一家。

严查严管，落实责任。对辖区内食用农产品集中交易市场、超市等固定场所的畜肉类、蔬菜、水果等生鲜食用农产品灯具设施进行常态化检查，督促商户落实主体责任，严查违法违规使用“生鲜灯”行为。

据统计，《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》实施以来，市市场监管局共检查生鲜食用农产品销售者2327家次，农贸市场145家次，商场(超市)136家次，发现“生鲜灯”违规问题436个，下达责令整改通知书124份，立案查处38件。

新春走基层

“我们的中国梦”——文化进万家 跟着音乐玩乡村·新春走基层活动举行

□陈政 本报记者 唐国栋 文/图

近日，由市文体广电旅游局主办、市文化馆、西秀区文体广电旅游局承办的“我们的中国梦”——文化进万家 跟着音乐玩乡村·新春走基层活动在西秀区宁谷镇五官屯村举行。现场，由文艺工作者表演的唱跳《未来我来》拉开活动序幕。随后，萨克斯演奏《雨夜的浪漫》、苗族群舞《岭上花开》、舞蹈《欢乐中国 欢乐

家》等精彩节目，赢得了台下观众阵阵掌声。

据悉，本次活动是“我们的中国梦”——文化进万家 跟着音乐玩乡村·新春走基层系列活动之一，旨在深入学习贯彻党的二十大精神，以文艺演出和送春联为活动载体，构筑文化阵地，助力乡村振兴，不断提升群众的获得感、幸福感。



→活动现场



拔河比赛

普定县马官镇：乡村趣味运动会“农趣”满满迎新年

本报讯(记者 詹艳 文/图) 日前，由普定县文体旅局主办的乡村趣味运动会在普定县马官镇中山村举行，吸引了全镇7个组100余名选手参与，在新年到来之际开启了别样的力量较量与技巧比拼，喜迎新年。

此次运动会比赛项目有负重接力赛、运球投篮、终极拔河比赛、20米跳绳等。比赛中，参加负重接力赛的队伍整装待发，肩挑沉甸甸的“担子”，奋力疾跑，争分夺秒地传递扁担，选手们挥洒汗水与激情，比拼速度和力量。赛场外，掌声、欢呼声、呐喊声不断，展现了村民们健康向上、充满活力的精神面貌。

“乡村趣味运动会把日常的农事活动与体育运动相融合，具有浓郁的乡村特色，规则虽简单，但趣味性十足，既是技艺与速度的比拼，又考验团队协作能力。”马官镇副镇长胡祥说，希望通过此次趣味运动会让群众感受到体育锻炼带来的快乐。

当天的项目比拼激烈又有趣，平时在田间地头、家里家外忙碌的村民们，摇身一变成为赛场上的“运动健将”，一场趣味运动会不仅展现了群众昂扬向上的精神风貌，还进一步展示了乡镇发展新活力，不断提升人民群众的参与感、获得感、幸福感。

西秀区蔡官镇：

笔墨迎新年 春联送祝福

本报讯(记者 胡典) 红红火火过大年，家家户户贴春联。2月1日，西秀区文联联合西秀区书协“送万福送春联”进万家活动走进西秀区蔡官镇仲家坝村，用写春联、送“福”字的方式营造积极向上、和谐幸福的新春氛围。

凝神聚气，挥毫泼墨，书法爱好者们将国泰民安、幸福安康的美好祝愿浓缩在笔墨之中，一副副充满吉祥祝福的手写春联呈现在人们眼前。“帮我写一副‘辰年喜迎千重

瑞，龙岁呈祥四季宁’的春联，过年贴在我家门上，希望龙年风调雨顺，日子越过越红火。”活动现场，群众“点单”的“私人订制”春联，既满足了居民的个性化需求，又增添了节日的喜悦氛围。

村民徐妹说：“印刷体的春联，‘福’字，缺乏个性，少了手写的韵味和厚重的文化色彩，我还是喜欢用笔书写的春联和‘福’字。”

据统计，本次活动共送出500余张“福”字，400余副春联。



2月1日，西秀区凤缘居委会与凤羽君子诺艺术学校联合举办了国学迎龙年系列活动，小小萌娃现场挥毫泼墨书写春联，美好吉祥的祝福跃然纸上。

□记者 卢维 摄



日前，记者在安顺屯堡文化博物馆看到，不少游客趁着冬日暖阳来到馆内参观了解屯堡文化。图为游客正在馆内参观。

□记者 高智 摄

关岭交通运输局全力护航春运

本报讯(记者 高智) 2024年的春运已悄然拉开帷幕，外出人员陆续踏上了返乡之路，为确保春运期间人民群众平安健康，关岭自治县交通运输局进一步细化措施，全面提升春运服务保障能力，为人民群众平安出行保驾护航。

在关岭汽车站，前来乘车的旅客们在工作人员的引导下在售票窗口和自动购票机上进行购票，井然有序地通过安检进入候车厅等待。同时为了给乘客营造一个安全舒适的候车环境，站内还设置了服务咨询台和母婴候车室，配备医药箱、纸巾、饮用水等暖心物资，随时能为乘客提供舒心服务。

为确保春运工作顺利进行，该县交

通运输局围绕打造“便捷春运、温暖春运、平安春运”，坚持系统谋划、统筹部署、精准施策，积极采取有效措施，全力确保交通运输畅通高效。

关岭交通运输局发展中心主任张勇表示：“春运期间，我们将加强客流动态分析研判，准确把握春运探亲流、务工流、旅游流、学生流等时空分布特点，统筹做好运力资源配置，强化公路运力保障和运输组织，科学安排班次计划，提高运输效能，并健全完善突发事件应急处置机制，提升应急运力、应急人员和应急物资储备，同时为乘客提供餐饮、热水、休息保暖等基本服务，全力保障春运工作平稳有序。”

遗失声明

● 遗失安顺市顺时中学有限责任公司公章，声明作废。
● 谭声康遗失贵州屹源房地产开发有限公司购房首付款收款收据，收据号：8709196(金额：117174元)，声明作废。